

قرآن کریم کا مقام

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ایک بنیادی اور نہایت اہم کام جو سرانجام دیا وہ قرآن کریم کا اعلیٰ مقام تسلیم کرنا ہے۔ یہ درست ہے کہ مسلمان گھرانے میں ایک چھوڑ گئی گئی جلدیں قرآن کریم کی موجود رہتی تھیں اور تو ان کو یہ کی کتابت نہایت تزیین سے کی جاتی تھی۔ بلکہ اکثر خوشنویسوں نے اپنی تمام تر یہ قرآن کریم کی کتابت میں صرف کر دیں۔ تاہم یہ بھی حقیقت ہے کہ قرآن کریم کی تعلیمات مسلمانوں کے دل میں مزہ ہوئی تھیں۔

ایک فرقے نے تو قرآن کریم کو بعض دفعوں یا اللہ تعالیٰ کی طرح پوجا پاٹ کی چیز بنا لیا۔ نہایت خوبصورت جزدانوں میں ڈال کر طاق میں سجھا رکھتے تھے۔ شادی گھر میں کوئی ناظرے پڑھ لیتا تو سوورنہ سالوں تک کوئی اس کا کڑا کھڑ نہیں لگاتا تھا۔ یا پھر اس کا بڑا محرف قسم کھانا سمجھا جاتا تھا۔ اور یا تعویذ گنڈا اور دم بھونک کے کام آتا تھا۔

یہ تو ان پڑھ لوگوں کا حال تھا۔ عالم کھانے والے لوگوں میں بھی قرآن نہ مانی محض رکھنے نام ہوتی تھی۔ حسن قرأت اور تجویز پر زور دیا جاتا تھا۔ اور جو لوگ علم و فضل کے مالک کہلاتے تھے۔ انہوں نے بھی تعلیمات قرآنی کو عجیب عجیب معنی بنا رکھے تھے۔ اگرچہ مجددین اپنے اپنے زمانہ میں تعلیمات قرآن کریم کا احیا کرتے رہے۔ تاہم عوام میں بوجہ ناخواندگی کے ان تعلیمات کا اثر نہیں ہوتا رہا۔ اور وہ علمائے سوائے کے زیر اثر قبر پرستی اور تعویذ گنڈا ہی کے متعلق چلے آتے ہیں۔

اہل علم حضرات میں سے اہل حدیث فرقہ شروع شروع میں تو ٹھیک رہا۔ لیکن بعد میں انہوں نے بھی قرآن کریم پر حدیث کو مقدم کر دیا۔ چنانچہ جہاں قرآن کریم اور حدیث میں تضاد نظر آتا تو اجماع حدیث کو ترجیح دیتے۔ اور حدیث کو قرآن کریم پر قاضی قرار دیتے۔ اس غلطی کی بنیاد شاید یہ تھی کہ ان کے خیال میں حدیث نے آیت کریمہ کے معنی تعین کر دیئے ہیں۔ اور یہ سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تفسیر ہے بنیاد غلط نہیں ہے۔ یہ درست ہے کہ کسی آیت کریمہ کے جو معنی سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بیان کئے ہیں وہ صحیح ہیں۔ لیکن جہاں مزاج تضاد پایا جاتا ہو وہاں یہ تو جہم درت نہیں۔

سیدنا حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بیعت میں فرمایا، کانت خُصَّتْ الْفُرَاتُ لِيْنِيْ اَيْ اَيْبِ كَا خَلْقِ قُرْآنِ كَرِيْمٍ تَحْتَا۔ یہ درست ہے۔ یہاں قرآن کریم کا مقام یقینی ہے۔ وہاں حدیث کا مقام ظنی ہے۔ قرآن کریم کے متعلق کسی کو شک نہیں ہے کہ یہ وہی قرآن کریم ہے جو آپ پر نازل ہوا تھا۔ لیکن احادیث کی صحت کے لئے یقین نہیں ہے۔ بلکہ ان کی صحت کے لئے چھان بین کی ضرورت ہوتی ہے۔ چنانچہ صحیح احادیث معلوم کرنے کے لئے اہل علم حضرات نے اصول بنائے ہیں۔ یہی امر اس بات کا ثبوت ہے کہ احادیث کا مقام یقینی نہیں بلکہ ظنی ہے۔ اس لئے جہاں قرآن کریم اور حدیث ٹھیک جگہیں تو حدیث کی ایسی تائید کرنی چاہئے۔ جو قرآن کریم کے مطابق ہو۔ اور اگر ایسا نہ ہو سکے تو حدیث کو چھوڑ دینا لازمی ہے۔

اہل حدیث نے اس اصول کو نظر انداز کر دیا تھا۔ اور قرآن کریم پر زور دینے کی بجائے احادیث پر زور دینے لگ گئے۔ جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ عوام اور بھی قرآنی تعلیمات سے دور جا پڑے۔

کھیتی میں سے جو انسان یا جانور کھائے تو اس کا ثواب

عَنْ اَكْسِ بْنِ مَارْبَاطٍ رَضِيَ اللهُ عَنْهُ قَالَ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَا مِنْ مَسِيحٍ يَخْرُسُ عَرَسًا اَوْ يَزِدُّعُ زَرْعًا فَمَا حُلَّ مِنْهُ طَيْرٌ اَوْ اِنْسَانٌ اَوْ بَعِيْثَةٌ اِلَّا حَكَكَ لَهُ يَوْمَ مَدَقَتِهِ

ترجمہ۔ حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہما کہتے ہیں کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جب کوئی مسلمان درخت لگاتا ہے یا کچھ کھیتی کرتا ہے اور اس میں سے پرندہ انسان یا کوئی چوہا یہ کھاتا ہے تو اس کے لئے اس میں ثواب ہوتا ہے۔ (بخاری ما جاء في العرش المزارعة)

ہماری راہ نمائی کو شہ لولاک کافی ہے

حکم پر فقیر نصیر احمد خان صاحب ایم اے ایس سی ایوہ

خورد و کیر کا کب مایہ ناپاک کافی ہے
نہش کافی ہے اے دل اور نہ خیال کا کافی ہے

حصولِ معرفت میں رنج و غم سے آشنا ہوجا
بصیرت کے لئے اک سینہ صد جاگ کافی ہے

نہ ڈھانپیں گے یہ سنگِ مصیبت استبرق و سندس
فقط تقویٰ اللہ کی انسان کو پوشاک کافی ہے

طے ہیں سبیل و کوثر و تسلیم سب ہم کو
مبارک ہو تمہیں گر تم کو منت تاک کافی ہے

کسی من لئے ابن اللہ کی ہم کو نہیں حاجت
ہماری راہ نمائی کو شہ لولاک کافی ہے

چلا میں شوق سے وہ ظلم و استبداد کا شجر
سرِ مقتل ہمارا لہر بے باک کافی ہے

خرد ہے اک زبان بے اہل مت مٹے گا اسکو
رہ الفت میں رہ جائے جنوں کی ناک کافی ہے

مبارک ہو مجھے سادہ سادہ سائے قلب سلیم اپنا
تجھے نفسِ دنی کا تو بن چالاک کافی ہے

نمود و نام کی خواہش نہ عزت و جاہ کی ہم کو
فقط اک و شہ رخلوت تہ فداک کافی ہے

کی زندگی میں حضرت احدیت کے حضور گرنا اور چلنا تھا۔ اور وہ اس حالت تک پہنچ چکا تھا کہ دیکھنے والوں اور سننے والوں کے بدن پر لڑھکے پڑ جاتا ہے مگر آخر مدنی زندگی کے جلال کو دیکھو کہ وہ جو شہزادوں میں سرگرم اور قتل اور اخراج کے منصوبوں میں مصروف رہتے تھے سب کے سب ہلاک ہوئے اور باقیوں کو اس کے حضور عارضی اور منت کے ساتھ اپنی خطاؤں کا اقرار کر کے معافی مانگنی پڑی۔

قوتِ قدسی

غرض وہ زمانہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کا اسم احمد کے ظہور کا زمانہ تھا اس لئے مکہ میں عاشقانہ رنگ کا جلوہ دکھایا۔ اپنے آپ کو خاک میں ملا دیا اور ہزاروں موتیں اپنے اوپر وار دکر لیں۔ اللہ تعالیٰ کے سوا کوئی اس جوش و فاقہ فرغ اور دعاؤں کا اندازہ نہیں کر سکتا۔ ان موتوں کے بعد وہ قوت اور زندگی آپ کو ملی کہ ہزاروں لاکھوں مردوں کے زندہ کرنے والے آپ پھر سے اور عارضی اناس کہلائے اور اب تک اپنی قوتِ قدسی کے زور سے کروڑ ہا مردوں کو زندہ کر رہے ہیں اور قیامت تک کرتے رہیں گے۔ پس اس زندگی اور عاشقانہ ظہور کے بعد اسم احمد کی تجلی تھی۔ دوسرا اور آپ کی جلالی زندگی اسم محمد کا ظہور مشرقِ نشان میں ہوا۔ جبکہ مکہ والوں کی دشمنی کی انتہا ہو چکی۔ اور دعاؤں اور توجہ کی حد ہو گئی۔ نابکار مخالفوں کی عداوت حد سے بڑھ کر بیت اللہ سے نکال دینے کا باعث ہوئی اور اس پر بھی بس نہ کی بلکہ تعاقب کیا اور اپنی طرف سے کوئی ذبیحہ تکلیف دہی اور ایذا رسانی کا باقی نہ رکھا۔ تو آپ مدینہ تشریف لائے اور پھر حکم ہوا کہ مدافعت کی جائے۔ اللہ تعالیٰ کی قدرت نے جوش مارا اور جلال الہی نے اسم محمد کا جلوہ دکھانے کا ارادہ فرمایا جس کا ظہور مدنی زندگی میں ہوا۔

لیکن وہ کس قدر قابلِ تعریف ہو گا جو اسے درست کرے اور پھر وہ تو بڑا ہی مرد میدان ہے جو اپنی قوم کو درست کر کے۔ حالانکہ یہ بھی کوئی بڑی بات نہیں مگر جو مختلف قوتوں کی اصلاح کے لئے بھیجی گئی۔ سوچو تو اس قدر کامل اور نہ درست قوی کا مالک ہو گا۔ مختلف طبیعت کے لوگ مختلف غمروں۔ مختلف ملکوں۔ مختلف خیال۔ مختلف قوی کے مخلوق تو ایک ہی تعلیم کے نیچے رکھنا اور پھر ان سب کی تربیت کر کے دکھلادینا اور وہ تربیت بھی کوئی جہانی نہیں بلکہ روحانی تربیت۔ خدا شناسی اور معرفت کی باریک سے باریک باتوں اور اسرار سے اور واقف بنا دینا اور توحی تعلیم ہی تھی۔ بلکہ غلط بھی بنا دینا۔ یہ کوئی چھوٹی سی بات نہیں ہے۔ دنیا کے لئے اجتماع ہی ہو سکتے ہیں۔ کیونکہ ان میں ذاتی مفاد اور ذمیوی لالچی کی ایک تحریک ہوتی ہے مگر کوئی یہ بتلائے کہ حضرت اللہ کے لئے پھر ایسے وقت ہیں کہ اس جلالی نام سے کل دنیا واقف ہو۔ اور پھر ایسی حالت میں کہ اس کا اقرار کرنا دنیا کی تمام مہیبتوں کو اپنے سر پر اٹھا لینا ہو۔ کوئی کسی کے پاس آ سکتا ہے۔ جب تک اللہ کی طرف ملانے والے میں عظیم الشان قوتِ جذب کی نہ ہو۔ اسے اقتت یاد ہو جو کہ دل اس طرف کھینچ آئیں۔ اور وہ تمام تکلیفیں اور بلائیں ان کے لئے محسوس اللذات اور مردک اٹھاوت ہو جائیں۔۔۔۔۔ آپ اس وقت دنیا میں آئے جب دین کو کوئی جانتا ہی نہ تھا۔ اور عالمگیر تاریکی پھیلی ہوئی تھی۔ اور گئے اس وقت جب اس نظارہ کو کجی دیکھ لیا کہ یہ خلیفہ حق فی حقین اللہ آقا جہاں تک اس کو پورا نہ کر لیا نہ تھیکہ نہ مانہ ہوئے۔ مخالفوں کی مخالفتیں اعداء کی سازشیں اور منصوبے قتل کرنے کے مشورے قوم کی تکلیفیں آپ کے حوصلہ اور ہمت کے سامنے سب بے بس اور بیکار تھیں۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کو اس وقت تک زندہ رکھا کہ اَلْبَسُوهُ الْكَمِيْلَةَ كَمَنْ حَمَلَ حِمْلًا ثَقِيْلًا وَ اَسْمَعَتْ عَلٰی سَمْعٍ زَعِيْمَةٍ دے کی آواز آپ کو نہ آئی اور نوجوں کی قوتیں اسلام میں داخل ہوتی تھیں آپ کے دیکھ لیں۔ غرض اس قسم کی بہت سی وجوہ ہیں جن سے آپ کا نام محمد رکھا گیا۔

اسمِ نام

پھر آپ کا ایک نام احمد بھی رکھا گیا۔۔۔۔۔ ان دونوں ناموں محمد اور احمد میں دو جدا جدا املاں ہیں۔ محمد کا نام جلال اور کبر بانی کو چاہتا ہے جو نہایت درجہ تعریف کی گئی ہے اور اس میں ایک معصوقانہ رنگ ہے۔ کیونکہ معشوق کی تعریف کی جاتی ہے۔ پس اس میں جلالی رنگ ہونا ضروری ہے مگر احمد کا نام اپنے اندر ایک عاشقانہ رنگ رکھتا ہے کیونکہ تعریف کو عاشق کا کام ہے۔ وہ اپنے محبوب و معشوق کو رخصت کرتا رہتا ہے۔ اس لئے جیسے محمد محبوبانہ شان میں جلال اور کبر بانی کو چاہتا ہے۔ اسی طرح پر احمد عاشقانہ شان میں ہو کر معرفت اور انکساری کو چاہتا ہے۔ اس میں ایک سرور ہے تھا کہ آپ کی زندگی میں وہ معشوق پر گردی گئی۔ ایک تو معنی زندگی جو تیرہ برسوں کے زمانہ کی ہے اور دوسری وہ زندگی ہے جو مدنی زندگی ہے اور وہ دس برس کی ہے۔ سحر کی زندگی میں تجلی اسم احمد کی تھی۔ اس وقت آپ کے دن رات خدا تامل کے حضور گریہ و بکا اور طلبِ استغاثہ اور دعائیں گزرتے تھے۔ اگر کوئی شخص آپ کی اس زندگی کے بسراوقات پر پوری اطلاع رکھتا ہو تو اسے معلوم ہو جائے گا کہ جو تضرع اور ناری آپ نے اس معنی زندگی میں کی ہے وہ کبھی کسی عاشق نے اپنے محبوب و معشوق کی تلامش میں نہیں کی اور نہ کرنے کا۔ پھر آپ کی تضرع اپنے لئے نہ تھی بلکہ یہ تضرع دنیا کی حالت کی پورسا و کیفیت کی وجہ سے تھی۔ خدا پرستی کا نام و نشان چونکہ مٹ چکا تھا۔ اور آپ کی روح اور ضمیر میں اللہ تعالیٰ پر ایمان رکھ کر ایک لذت اور سرور آچکا ہے اور فطرتاً اس دنیا کو اس لذت اور محبت سے مشرک کرنا چاہتے تھے۔ ادھر دنیا کی حالت دیکھتے تھے تو ان کی استعداویں اور فطرتیں عجیب طرز پر واقع ہو چکی تھیں۔ اور رشتہ مشکلات و محبت کا سامنا تھا۔ غرض دنیا کی اس حالت پر آپ گریہ و ناری کرتے تھے۔ اور یہ سب تک کہ توبہ تھا کہ جان نکل جاتی۔ اسی کی طرف اشارہ کر کے اللہ تعالیٰ نے فرمایا: **لَعَلَّكَ يٰۤاَبُو سَعْدٍ حَسْبَكَ الْاَلٰی كَيْفَ تُوْاۤمِنُوْنَ**۔ یہ آپ کی تضرعاً زندگی تھی اور اسم احمد کا ظہور تھا۔ اس وقت آپ ایک عظیم الشان توجہ میں پڑے ہوئے تھے۔ اس توجہ کا ظہور مدنی زندگی اور اسم محمد کی تجلی کے وقت ہی۔ جب کہ اس آیت سے پتہ لگتا ہے۔ **وَ اَسْتَفْتَحُوْا وَ حَآبٍ لَّكُنَّ جَبِيْطًا عَجِيْبًا**۔ یہ سنت اللہ ہے کہ نامور من اللہ سے آتے ہیں۔ دکھ دئے جاتے ہیں۔ مشکل پر مشکل ان کے سامنے آتی ہے۔ نہ اس لئے کہ وہ ہلاک ہو جائیں بلکہ اس لئے کہ نصرت الہی کو جذب کر لیں۔ یہ وہ تھی کہ آپ کی معنی زندگی کا زمانہ مدنی زندگی کے بالمقابل دوازہ ہے۔۔۔۔۔

مخلصین جماعت کے حق میں حضرت المصلح الاممؑ کی

تین دعائیں

- ۱) "اگر تمہیں ابھی تک تحریکِ جدید میں حصہ لینے کی توفیق نہیں ملی تو اللہ تعالیٰ تمہیں حصہ لینے کی توفیق عطا فرمائے اور تمہارے دلوں کی گڑبگڑ کھول دے"
 - ۲) "اور اگر تمہیں اللہ تعالیٰ نے اس میں حصہ لینے کی توفیق تو دی ہے لیکن تم نے اپنی حیثیت کے مطابق اس میں حصہ نہیں لیا تو اللہ تعالیٰ تمہیں بشارتِ شریف ایمان عطا فرمائے تا تم اپنی حیثیت کے مطابق اس میں حصہ لے سکو"
 - ۳) "اور اگر تم نے اس میں حصہ لیا تھا اور اپنی حیثیت کے مطابق لیا تھا لیکن اپنی کسبِ شامتِ اعمال کی وجہ سے یا کسی عیبوری کی وجہ سے تم اپنا وعدہ پورا نہیں کر سکتے تو اللہ تعالیٰ تمہاری شامتِ اعمال اور عبادتوں کو دور کرے اور تمہیں اپنا وعدہ پورا کرنے کی توفیق بخشے"
- یاد رہے کہ سالِ رواں میں سے ساڑھے سات ماہ گزر چکے ہیں۔ ایفائے عہد کی آخری تاریخ کو ۳۱ اکتوبر ۱۹۷۷ء ہے مگر پیچھے ادا کرنے والے اتنا ہی زیادہ ثواب کے مستحق ہوں گے۔ (وکیل امالی اولیٰ تحریکِ جدید)

ضروری اعلان

ایک شخص جو اپنا نام محمد ریشیت بیان کرنا ہے جماعت کے لوگوں کو اعتماد میں لے کر شکی کی واردات کرتا ہے۔ احباب اس سے ہوشیار رہیں۔ اگر اس جیلہ کا کوئی آدمی نظر آئے تو فوراً نظارت امور عامہ کو اطلاع فرمائیں۔ اس کا صلہ و رزق ذیل ہے۔۔۔۔۔
رنگ سائولہ۔ درمیانہ قدر۔ پتلہ جسم۔ عمر ۲۵ کے درمیان۔ گوجرانولہ کے کسی گاؤں کا رہنے والا ظاہر کرتا ہے۔
(ناظر امور عامہ صدر ایجنٹ احمدیہ پاکستان ربوہ)

احادیث کی زکوٰۃ اموال کو بڑھاتی اور تزکیہٴ نفوس کرتی ہے۔

ادھر تو نکلے جانو

والد بزرگوار مخدوم محمد ایوب صاحب

دعوت مخدوم الطاف احمد صاحب میانہ ضلع مگھی (قسط نمبر ۱)

مخدوم اپنے سے چھوٹے اور کم درج کے لوگوں سے بھی عزت سے پیش آتے اور ان سے کہہ کر بات کرتے تھے۔ آپ عموماً حضرت خلیفۃ المسیح اٹھانے کے خلیفہ تھے ہی جیسے باقیوں کے مرقعہ پر اجاب جماعت کو بڑھ کر سنا کرتے تھے لیکن اگر کسی وجہ سے حضور کا خطبہ سننا نہ ہو سکتا تھا اور آپ کو اپنی طرف سے کچھ کہنا پڑتا تو آپ ایسے عام فہم اور دشمن پرہیزگار اور پختہ فرماتے کہ ہر چیز کا بڑا بات کی نسبت کسانوں سمجھ کے آپ اپنی نظریہ میں تقویٰ اور اختیار کرنے پر بہت زور دیتے تھے اور فرماتے تھے کہ میں اللہ تعالیٰ کا شاگرد اور نا چاہیے کہ اس نے اپنے فضل و کرم سے میں احمدیت قبول کرنے کی توفیق بخشی۔ میں چاہیے کہ ہم حقیقی احمدی نہیں جماعت تہذیبی اجلاس میں آپ کو جب تعزیر کرنے کا مرتعہ ملتا۔ تو آپ کی نظریہ سے یہی پتہ چلتا کہ آپ کے دل میں ہی تڑپ ہے کہ ہماری جماعت کو گدی تعلیم پر ایسے دنگ میں عمل پیرا ہوں کہ ان کے ہر قول اور ان کے ہر فعل سے خود بخود پتہ چلے گا کہ یہ جماعت احمدیہ کی دگ ہیں اور یہ وہ لوگوں کے لئے ایک نمونہ ہوں اور غیرت جماعت لوگوں سے سبق سیکھیں۔ چونکہ عہد کے مرتعہ ہر لوگ کثرت سے جمع ہوتے ہیں اسلئے آپ بعض دفعہ اجاب جماعت کو شرائط طیبہ پڑھ کر سنانے تاکہ یہ شرط نظر یاد سے یاد رکھ لوگوں کو سنا جائے اور ان کے ذہنوں میں تازہ دہن ہو جسے وہ کسی نئی مانند نشرونی لائقان کی خاطر توفیق میں خوشی محسوس کرتے اور ان کے آدم کا بہت خیال رکھتے تھے۔ جو درست آپ کی خدمت میں دعا کے لئے عرض آتے آپ ان کے لئے حتی الامکان ضرور دعا فرماتے اور ان کے خیر خواہ جو اب ایسے تھے آمیز اور محبت بھرے الفاظ میں بھیجتے کہ دوستوں کو بغض نہ لانا۔ ایک کو تو تکین ہوجائی آپ نے جماعت احمدیہ حیرہ کی مسجد کو توسیع اور تعمیر ہال کے لئے بیرونی کے محارم صاحب پراجہ کے ہمدرد اپنے سچ پر مختلف شہروں میں جا کر ہزاروں روپے جمع کئے تھے پھر تعمیر کا کام دیر سے شروع ہو چکا ہے۔

ہوتے تو اپنے گھر کے افراد کو اپنے ساتھ نماز میں شامل کر کے باجماعت نماز ادا کرتے تھے۔ حتی الامکان نماز تہجد پڑھنے کی کوشش کرتے اور نماز کثرت سے پڑھتے تھے نماز کے خرم ادا کرنے کے بعد آپ بالائزدم تسبیح تمجید بکبیرۃ اللہ الحسبی اور سورہ اخلاص پڑھا کرتے تھے اسی طرح نذرغ اذات میں درود مشرفین اور کشتار کثرت سے پڑھتے تھے۔ دھوا احتیاط سے کھوتے تھے اور ساتھ ساتھ دعا میں پڑھتے اپنے تھے اور درمیان میں بلا ضرورت نہیں ہوتے تھے نماز ادا کرنے سے پہلے اکثر آپ دو نفل ضو بھی ادا کرتے تھے۔ آپ عام طور پر نماز عشاء باجماعت ادا کرنے کے بعد مسجد سے وہیں تشریف لے آتے اور نماز کا لقیہ صبح گھر میں ادا کرتے تھے کہ یہ بھی سنت نبوی ہے کہ نماز کا کچھ حصہ گھر میں پڑھا جائے تاکہ گھر میں رکعت عبادت سے آپ کے ماتھے پر محراب بن گیا تھا۔ آپ مسجد میں نماز سے کافی وقت پہلے تشریف لے جاتے اور وہاں نیت تہجد پڑھ کر بیٹھ جاتے اور ذکر الہی میں مشغول رہتے تھے مسجد میں داخل ہوتے وقت احتیاط سے پہلے دریاں پاؤں اندر رکھتے اور باہر نکلتے وقت پاؤں پہلے باہر رکھتے اور سانسوں کو دھو پڑھتے تھے۔ نماز فجر کے بعد سلسلہ آفتاب تک ذکر الہی میں مشغول رہتا آپ کی عادت بن چکا تھا۔ آپ فرماتے تھے کہ نماز فجر ادا کرنے کے بعد سورج طلوع ہونے تک ذکر الہی کرنے دہنے سے اتنا قراب ملتا ہے جتنا ساری ملت عبادت کے سے ملتا ہے بشرطیکہ پوری توجہ رکھی جائے اور درمیان میں باتیں نہ کی جائیں۔ جب سورج نکل آتا تو سب پہلے آپ یہ الفاظ کہتے تھے کہ خدا تعالیٰ کے فضل سے دن نکل آیا ہے۔ یہی سب سے پہلے آپ خدا تعالیٰ کا نام بیٹھتے اور پھر کوئی دنیا کی بات زبان سے نہ فرماتے تھے۔ آپ قرآن مجید کی تلاوت آہستہ آہستہ اور سمجھ کر فرماتے تلاوت سے پہلے ہاتھ بھی طرح پاک و صاف کر لیتے اور قرآن مجید کی تنظیم کا بہت خیال رکھتے تھے

چندوں میں افاضت فرماتے تھے آپ کی کوشش یہی ہوتی کہ چندہ ان کے ذمہ لیا جائے۔ سزا میں رہتے بیٹے لیکن چندوں کی ادائیگی کو وسیع و بوس نہیں ہوتے دیتے تھے جماعت کے دو مشن کو ہماری طرح کرنے کی تلقین فرماتے تھے بعض دفعہ آپ دھڑے احمدی میاںوں کے چندوں کے تقابلیات خود ادا کر دیتے تاکہ بغض نہ لگے جماعت کا باعث بودا ہو جائے اور مرکز میں رقم ہوتی بیع جاتے اور جماعت کی سالانہ گرانٹ کی وصولی میں رکاوٹ پیدا نہ ہو۔ آپ سزا کے چندوں کے علاوہ مقامی ضروریات کو بردار کرنے کے سبب بھی چند دیتے تھے۔ مسجد کی خدمت و فرائض کچھ نہ کچھ دیتے رہتے تھے۔ اور آپ نے میانہ کی مسجد کے لئے بھی ایک سو روپے دینے کا وعدہ کیا تھا تھا۔ آپ اپنے دہنے والوں کی طرف سے اور اپنی طرف سے غیر مالک کی دوسریوں میں بزرگ اور فرنیفونٹ کے لئے بھی ڈیڑھ ڈیڑھ سو روپے چندہ اور فرمایا تھا۔ یہ تحریک جدید کے پیچھے رہی جماعت میں آپ کا نام نہ ہو چکا ہے۔ اور حضرت خلیفۃ المسیح اٹھانے کی طرف سے آپ کو ایک خوشنودی کا سرٹیفیکٹ بھی وصول ہوا تھا آپ اپنے عزیزان جماعت رشتہ داروں کو بھی تحریک کر کے ان سے مختلف چندے مثلاً تحریک مہذبہ۔ زکوٰۃ۔ قریب عیام تعمیر نفل مساجد وغیرہ کے سے رقم ملے کہ مرکز میں بھجورے اور رہنے پر ان کو دے دیتے تھے۔

آپ فرماتے تھے کہ جب میں تمام بان میں حضرت خلیفۃ المسیح اٹھانے کے رسد رس قرآن میں شامل ہونا ضروری بہت محبت سے میرے تعلق فرمایا کرتے تھے کہ میرے محبوب دینی دادا جانا حضرت مخدوم محمد صدیقین کا محبوب دینی دلکوتا بیٹا ہے۔ آپ حضرت مسیح و موعودین سے بہت عقیدت اور محبت تھی۔ آپ دفعتاً دفعتاً حضور کی خدمت اقدس میں دعا کے لئے بیٹھتے رہتے تھے۔ جب آپ خدیوان یا بردہ تشریف لے جاتے جلد سالانہ کے موقع پر یا مجلس شہادت کے موقع پر تو آپ حضور سے ملاقات کرتے اور بہت خوشی محسوس کرتے تھے۔ حضور کو آپ سے محبت تھی۔ جب حضور نے جماعت کی حالت میں تھے ایک دفعہ آپ دوسرے دستوں کے ساتھ ملاقات و زیارت کے لئے گئے۔ دوسرے دستوں نے زیارت کرتے تھے اور گرتے جاتے تھے لیکن جب آپ حضور کے سامنے آئے تو حضور نے محبت سے فرمایا۔ مخدوم صاحب بھیرہ و دے آگے اور حضرت نے آپ سے کچھ باتیں بھی کیں ہیں سے متعلقین پھر حیران رہ گئے سن ۱۹۱۰ء میں جب حضور بھیرہ تشریف لے گئے تھے۔ اس وقت والد بزرگوار احمدی امیر جماعت تھے۔ جب حضور نے

کی کاوشیں تو آپ حضور کے استقبال کے لئے آئے ہر مے حضور نے کار سے باہر نکلے لاکر آپ سے مصافحہ فرمایا۔ اس پر آپ بہت خوش ہوئے اور اپنے لئے باعث خیر سمجھتے تھے۔

آپ کو کچھ عرصہ تا دیوان دار اللہ ان ندرت امور عامہ میں بطور معاون ناظر کام کرنے کا موقع ملا بعد ازاں دیوان دار الہجرت میں بھی آپ کو بھیجا گیا اور عامہ میں بطور معاون ناظر کچھ عرصہ کام کرنے کا موقع ملا۔ چنانچہ اس صورت میں آپ نے اپنے فرائض خوش اسلوبی سے سر انجام دے اور حضرت سید زین العابدین علیہ السلام صاحب ناظر امور عامہ آپ کے کام سے مطمئن تھے۔

سن ۱۹۱۰ء میں حضرت خلیفۃ المسیح اٹھانے نے ملکہ شہد شہد کے مرقعہ پر آریوں کا مقابلہ کرنے کے لئے اجاب جماعت میں تحریک فرمائی تو آپ نے اس تحریک پر بیکار کیا چنانچہ آپ محرم جناب پوری فتح محمد صاحب میانہ مرحوم امیر وفد الجمادین کے ماتحت کام کرنے لگے آپ کے کاغذات سے پتہ لگا ہے کہ آپ کا مہینہ گوارا کرنا تھا

سن ۱۹۱۰ء میں جب مرکزی دفاتر لاہور دیوانہ میں مشغول ہوئے تو اس وقت نذرغ بیت المال کو ایسے کارکنوں کا ضرورت پڑتی تھی جو کچھ عرصہ بلا معاوضہ کام کریں چنانچہ والد بزرگوار مرحوم نے ہم دونوں کھانوں کو خدمت سلسلہ کے لئے دیوانہ بھیجا

آپ دیوانہ العقل کے خریدار تھے اجار بڑی دلچسپی سے۔ بلا معاوضہ فرماتے تھے آپ کو رسمیات کی بڑی خواہش رہتی تھی لکونی پر سیدھا نہ اور اور فائل لکھ رکھے جائیں تاکہ آئندہ سلیں ان سے فائدہ اٹھائیں مرکز سے پورا حکام موصول ہوتے یا دیوانہ العقل میں شام ہوتے۔ ان کی تعمیل آپ ضروری سمجھتے تھے۔ چنانچہ خطبہ صبح کے بعد آپ اجاب جماعت کو وہ احکام پڑھ کر سنانے اور ان کو ان احکام کی تعمیل کرنے کی طرف توجہ دلاتے تھے۔ اس طرح آپ دیوانہ العقل سے حضرت مسیح و موعودین کے ملفوظات اور حضرت خلیفۃ المسیح اٹھانے کے خطبات پڑھ کر اجاب جماعت کو سنانے اور سب ضرورت تشریح بھی فرماتے تھے۔ آپ اس بات کی اکثر تلقین فرماتے تھے کہ اجاب جماعت احمدیت کی عرض دعا بیت کے ہمیں اور مرکز کے احکام کی تعمیل میں اپنی بہتر سمجھیں۔ دوسری قسم کا وہ بھی ناگہایت تاج احمدیت کے تدریس لیکچر ان خطوط کے تشریح اور جو ہم ان کے عہدے کے مطابق کام لے۔ وہ وقت ہونا تو سلسلہ کی ان کے سلسلہ پر جب آپ نے میانہ پر اپنے کان کی تعمیر شروع کی اور مرکز کے کنارے اپنی خدمت کے اندر رہنا شروع تو کچھ دیر بھی تھی کہ کسی نے کہا کہ آپ اپنی فیاد و مہربانی مولیٰ سرفراز ہے کسی کو چہ نہیں کہہ گا۔ اگر آپ تفریق و مد نظر رکھتے ہرے ہرے سے احراز فرمایا اور فیاد و مہربانی ہرے ہرے دیار پر نہ بھی کہہ دیا۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی استبازی کے آپ کے اشد ترین مخالف بھی معترف تھے

اس کے باوجود ان کا آپ کی رسالت کا انکار کرنا ان کی بدبختی پر دلالت کرتا تھا،

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے سورۃ المؤمنین کی آیت **أَمْ لَمْ یَعْرِضُوا أَرْسُلَهُمْ لَکُمْ مِّنْ قَبْلِ ذَٰلِکَ** کی تفسیر بیان کرتے ہوئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت اور راست بازی اور اشد ترین مخالفین پر اس کے گہرے اثر کو دیکھ کر فرمایا ہے: **صحت رسالت ہے۔**

اخلاق کتنے پاکیزہ تھے وہم سب سے زیادہ رہا تیار انسان تھا۔ امانت اور دیانت میں اس کا کوئی ہم نہیں تھا۔ اور وہ ایسا نیک نامی کی حالت میں اپنی زندگی کے دن گزارتا جیسا کہ اب جب کہ اس کی کنوئیں میں سفید پانی ہے، یہ اور وہ شباب سے گزر کر کھولت کی عمر کو پہنچ چکا ہے اور اس نے اپنی تعلیم تیار سے سامنے پیش کی ہے تم یہ کہنے لگے کہ وہ جو ماہی ہے، وہاں کی قسم وہ ہرگز چھوڑا نہیں، اگر تم نے اس کا مذاق بنایا تو کوئی شخص اس کو تسلیم نہیں کرے گا و شفا تاقی میضام

ابو جہل محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا لگتا شدید دشمن تھا، مگر اس نے بھی ایک موقع پر کہہ دیا کہ اسے محمد صلی اللہ علیہ وسلم تم تجھ کو چھوڑا نہیں کہتے تم تو اس تعلیم کی تکذیب کرتے ہو جسے تو پلین کر رہا ہے و تذلک کتاب التفسیر گویا ابو جہل

ہے کہ آپ نے خدا تعالیٰ پر افتخار کیا ہے لیکن مگر کے رہنے والے جن کے سلسلے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ساری زندگی ایک جہلی کتاب کی تھی آپ کو کس طرح مفتی قرار دینے لگ گئے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی راستبازی کا تو منکر والوں پر اتنا اثر تھا کہ دعویٰ نبوت کے جو یہب ایک دفعہ کفار یہ مشرکہ کرنے کے لئے جمع ہوئے مگر جگہ کے مؤخر پر باہر سے آنے والے لوگوں کو جو اس شخص کے متعلق کیا کہیں تو ایک شخص نے کہہ دیا کہ اگر تم سے کسی نے پوچھا تو تم فرما دو، ہم لوگ کے کہ یہ شخص جو کھوت بلبل رہا ہے اس پر ایک شدید مخالف نظر بن امارت بخش سے کھڑا ہو گیا اور اس نے کہا تم کو کیا کہہ رہے ہو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تم نے یہ دعویٰ کیا ہے اور اس نے تمہارے سامنے اپنے شباب کی عمر میں طے کر لی، تم جانتے ہو کہ اس کے

صلی اللہ علیہ وسلم کے دشمنوں نے اپنے رسول کو نہیں پہچانا کہ وہ اس کا انکار کر رہے ہیں یہی یہ کہتے تھے لہذا یہ بات ہے کہ انہوں نے چالیس سال تک محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو دیکھا، آپ کے اخلاق اور عادات کا انہوں نے مشاہدہ کیا اور انہوں نے اپنی اپنی شہادت سے اس امر کو تسلیم کیا کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نہایت راستباز انسان ہیں جو سب اس راستباز انسان نے کہا کہ میں خدا کی طرف سے تمہاری رسالت کے لئے مبعوث کیا گیا ہوں تاکہ اس کی مخالفت کے لئے کھڑے ہو گئے اگر کوئی شخص یہ بات کہتا تو وہ موزور سمجھا جاتا تھا، اس کے متعلق خیال کیا جاسکتا تھا کہ چونکہ اس نے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو نہیں دیکھا اس لئے وہ آپ کی طرف سے یہ بات منسوب کر رہا

جیسا معاذ اور سیاہ باطن انسان کا دل بھی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو چھوڑنے کے لئے تیار نہیں تھا، گویا چھوڑنا کہتے تھے اس کی تفسیر بھی اسے ملتا کرتی تھی اور اس کا دل بھی دھڑکنے لگتا تھا کہ میں کسی بھی حرکت کر رہا ہوں، مگر اس نے یہاں یہ بنایا کہ میں تو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو چھوڑ رہا ہوں آپ کو تو چھوڑا نہیں کہہ رہا، یہ غرور کا مذاق اڑانا والی بات ہے مگر یہ حال اس سے اس لئے کانٹا زیادہ لگا یا جاسکتا ہے جو شہد بہترین معاندین کے دلوں پر بھی آپ کی صداقت اور راستبازی کی وجہ سے قائم ہو چکا تھا

تفسیر کبیر جلد ۲ صفحہ ۲۱۵

اعلان تعطیل

یوم کبریٰ العزیز صلی اللہ علیہ وسلم کے موقع پر مورخہ ۲۱ جولائی ۱۹۶۷ء کو دفتر الفضل جند رہے گا اس لئے ۲۲ جولائی کو پھر چرچا ہی نہیں ہوگا۔ (منبر الفضل ربوہ)

درخواست دعا!

میرے والد محترم محمد علی غلٹ اللہ صاحب ان دنوں دردتہ انداز سے بیمار ہیں۔ احباب سے گزارش ہے کہ ان کی صحت کا علاج جلد کئے و دوا سے دعا فرمادیں۔ (رضیہ غلٹ نفل گھنٹا)

فردی اور اہم خبروں کا خلاصہ

مشرکوں کو یمن کا ہتھیار!

یومک ۲۰ جون۔ کل رات اہم خبروں کی خبروں کے بعد، شہسوی اہلسی یمن کی خبروں کے بعد انہیں اور انہیں مشرکوں نے ایک قرارداد پیش کی ہے جس میں کہا گیا ہے کہ جارحیت کا ارتکاب کرنے پر یمن کی حکومت کو جتنے بھی جنگ میں اسرائیل نے مجاہدوں کے لئے ملائی ہے ہتھیار کیے۔ ۵۰ ان علاقوں سے فوری طور پر ہتھیاروں کو یمن سے ہٹانے اور انہیں ۱۹۶۷ کی عادی مسلح کی حد تک واپس لے جائے۔ اسرائیل کی جارحیت سے مزید ہماری یہ شام اور اردن کی حکومتوں اور ان کے عوام کو جو تھکان پہنچا ہے، اسرائیل اس کا تدارک اور گروہ اور اہل یمن نے ان خبروں کے بعد انہیں اہلک اور یمن کی جارحیت پر ہتھیار کیے۔ قرارداد میں یہ مطالبہ بھی کیا گیا ہے کہ اقوام متحدہ، اسرائیل کی جارحیت کے تمام اثرات کو ختم کرنے کے لئے فوری طور پر موثر کارروائی کرے۔

مشرکوں نے یمن کے جہازوں میں سے ہتھیاروں کو ہٹانے اور اسرائیل نے فوجوں کے اسرائیل کے فوری طور پر ہٹانے کے لئے فوری جارحیت کو ختم کرنے کے لئے فوری طور پر موثر کارروائی کرے۔

مشرکوں نے یمن کے جہازوں میں سے ہتھیاروں کو ہٹانے اور اسرائیل نے فوجوں کے اسرائیل کے فوری طور پر ہٹانے کے لئے فوری جارحیت کو ختم کرنے کے لئے فوری طور پر موثر کارروائی کرے۔

مشرکوں نے یمن کے جہازوں میں سے ہتھیاروں کو ہٹانے اور اسرائیل نے فوجوں کے اسرائیل کے فوری طور پر ہٹانے کے لئے فوری جارحیت کو ختم کرنے کے لئے فوری طور پر موثر کارروائی کرے۔

ادارے میں مان کر نے سے روکنے میں ناکام رہی تو دوسرے طاقتور ملک بھی ہتھیار چھوڑنے اور کمزور ملکوں کے علاقے ہتھیار کرنے سے گریز نہیں کریں گے۔ انہوں نے کہا سلامتی کونسل اسرائیل کی جارحیت کی مذمت نہ کر کے جنگ پسندوں کی حوصلہ افزائی کی تکلیف ہوئی ہے۔ انہوں نے امریکہ اور برطانیہ پر جارحانہ کارروائیوں میں اسرائیل کی اعانت کرنے اور اس طرح خود جارحیت کا ارتکاب کرنے کا بھی الزام لگایا۔

مشرکوں نے یمن کے بعد اسرائیل پر یمنی جارحیت سے یمن کے اسرائیلیوں نے تقریر کرتے ہوئے کہا کہ یمنی ملک جنگ سے پہلے کی حالت کو اس لئے کی کمی بھی تجویز کو قبول نہیں کرے گا۔ انہیں نے کہا صلح کا معاہدہ طے کرنے کے لئے اسرائیل اور عرب حکومتوں کے درمیان براہ راست بات چیت ہونی چاہیے۔

امریکی اور برطانوی نمائندوں نے اپنی تقریروں میں ان الزامات کو بے بنیاد قرار دیا کہ ان کے ملکوں نے جنگ میں حصہ لیا تھا۔

کو یمن نے جانسن سے ملاقات کرنے سے انکار کیا۔

نیویارک ۲۰ جولائی۔ دو روزہ مسلم مشرکوں نے صدر جانسن سے ملاقات کرنے کی

تجزیہ سزا کو دلا ہے، کل انہوں نے ایک بیان میں کہا کہ میں نیویارک جہاز اہلک کے سنگھی اجلاس میں شرکت کرنے آیا ہوں امریکی حکام اور صدر جانسن سے ملاقات کرنے ہیں آیا۔

صدر جانسن کی تقریر

واشنگٹن ۲۰ جولائی۔ امریکی صدر جانسن نے جہاز اہلک کے اجلاس سے قبل اپنی ایک شری تقریر میں اقوام متحدہ کو مشورہ دیا ہے کہ وہ مشرق وسطیٰ کے ممالک کو اسلحہ کی فراہمی پر پابندی لگائے تاکہ اس علاقے میں اسلحہ کی حد تک کو ختم کیا جاسکے۔ صدر جانسن نے کہا کہ امریکی مشرق وسطیٰ میں حالات کو معمول پر لانے اور اسرائیل امن کے قیام کے لئے ہر اقدام کی حمایت کرے گا۔

صدر جانسن نے اپنی تقریر میں جمہوریہ اردنیوں سے نشر کی گئی اس بات کو تسلیم کیا کہ عالمی جنگ کے دوران جن علاقوں پر مشرق وسطیٰ کے ممالک نے ان سے فوجوں کی دہائی ضرورت ہے۔ لیکن اس کے ساتھ ہی انہوں نے اس بات پر بھی ددوہا کیا کہ ہر قوم کو زندہ رہنے کا حق ہے اور اس کے لئے ضروری ہے کہ ہر قوم کے حقوق کو ملح کیا جائے۔ جہازوں کے حقوق کی ضمانت دہی جائے۔ اسلحہ کی حد تک بندی چاہیے۔ اور ہر راستہ کی سبھی سزا دہی علاقوں میں سببیت کا ختم کیا جائے۔

صدر کو آئندہ اور صدر ایوب کی مکمل اتفاق رائے ہو گیا۔

لاہور ہندی۔ ۲۰ جون۔ ذیابہ کبھی

مرد کو آئندہ اور صدر ملک محمد ایوب خان کے مشرق وسطیٰ کی صورت حال پر مکمل اتفاق رائے ہو گیا ہے۔ اور دونوں ملکوں کے صدر اسرائیل کے عرب ممالک کی سرز میں پرغضب ہتھیاروں کے مخالف ہیں۔ ددوہا سربراہوں نے مکمل صلح مشرق وسطیٰ کی صورت حال پر ددوہا سے زیادہ بات چیت کی۔

مشرق وسطیٰ کی صحت حال کے علاوہ ددوہا صدر جانسن نے دوسرے اہم عالمی مسائل پر بھی تبادلہ خیال کیا۔ بات چیت کے دوران پاکستان اور ذیابہ کے درمیان فنی امداد کے سوال پر بھی غور کیا گیا۔ صدر ذیابہ نے پاکستان کے بنیادی جمہوریتوں کے نظام کی بے حد تعریف کی اور وہ اس کی کاپیوں سے خاصے شائق ہوتے ہیں۔

دعوت و تبلیغ اہل ۲۵